责编:王妙妙 周丽珍 美编:张靖宇 审读:邱立波



我加宁,这座城

"我和宁波这座城"征文活动 高中组研学报告

从八千年前的井 头山,到三江口的河 埠码头,再到巍峨的 宁波舟山港,延续千 年的贸易与对话从未 停歇。在"烟花"散去, 氤氲暑气升腾的日 子,我们踏上了以宁 波港与宁波帮为主题 的研学之旅。



11 港通天下 服务世界

第一站是宁波舟山港,准确地说是穿 山港区。我们第一次知道宁波舟山港是由 许多港区组成的,例如穿山港区、北仑港 区、沈家门港区等。

这一次走的是去年习近平总书记莅临 宁波舟山港区考察时走过的路。闪亮的五角 星刻在穿山港区的海关大厅,更刻在每一位 党员、团员、公民心里,就像那一句"不忘初 心,牢记使命"将在时光的长河中熠熠生辉。

我们站在高处向下望去,宽阔的场地 上大小不一的集装箱放置整齐。晃眼的阳 光下我们几乎睁不开眼,却依旧能够清楚 地看见远处一艘艘高大的货船。工作人员 向我们介绍他们平日的工作,我们方才意 识到,原来是辛勤工作、不眠不休的他们诠 释着"港通天下,服务世界"的精神内涵。

踩着十点的阳光,我们踏上海巡0718。 在船舱的会议室落座,电视中正播放着汪 顺夺金的瞬间,身处连续十二年货物吞吐 量位居全球第一的繁荣港口,远在千里之 外的中华儿女又在奥运会上大放异彩,那 -刻我们对望,在彼此的眼中看见如骄阳 般耀眼的自豪。

海事局的工作人员严格遵循海上规章 制度,检查过往船只是否有违规行为。幸运 的是我们有机会到甲板去近距离领略港口 的魅力,与其他海域不同,极目远眺,我们 望见的不是无际的蔚蓝大海,而是层叠五 色的集装箱。

海风热情地拥抱着港口,带着越发盛 大的阳光扑面而来。海巡0718推开的浪花 融入海面,正如蒲松龄先生所说:"大海把 被它们分割的地区又连接起来。"中国与世 界的关系会越来越密切,终会带领我们走 向耀眼的彼方。



2. 情系桑梓 助教兴学

建设一个东方大港,这曾是孙中山先 生的梦想,在宁波港的建设过程中,也有 "世界船王"包玉刚先生的倾情参与和积极 贡献。

此行的第二站,我们来到了35年前由 包玉刚先生带头捐建的宁波大学。

抚摸路边的大树,树影婆娑,如同长者 笑吟吟地低头,似乎包玉刚先生的身影与 笑容仍然徘徊在这片土地。

经过质朴沧桑的包氏教学楼群,我们 来到了恢弘气派的真诚图书馆, 甫一进门, 便惊讶于这里的规模。书海不是繁重的苦 役,而是知识的清香。此时正值暑假,图书 馆内仍不见虚席,大家各自待在一处,守着 书本对着电脑埋头学习。

走上五楼。这里,贯穿了中外的"古"和 "今",现代科技与古典藏书并存,馆藏之丰 富超出我们想象。漫步于书画展厅,细听窗 外鸟雀扑翅,看一对男女同学相约于画架 之下。我们虽从未来过此处,却感觉这里的 气息也有几分熟悉。青春的活泼融进了古 今中外的书香,凝聚成了一道奇妙的风景 线,像一个光环,让这座学校展露出自己的 深厚底蕴与朝气未来。

走出图书馆,云端的烈阳不经意间洒 出炽烫的热情。白鹭飞过,远远落在了绿草 丛中,享受这一刻的阴凉。树上蝉蜕未干, 自然的活跃灵动充斥着整个校园。游览途 中遇见了一栋栋高大的教学楼,外墙上用 铜字镌刻着它们响亮的名字,它们的背后 -个个为这座学校慷慨解囊的宁波帮人 士的故事。透过它们,我似乎看到了这一叱 咤风云的商帮勤于进取、克勤克俭、爱国爱 乡的优秀品质,看到了这座城市守望互助、 众人拾柴的人情温度。他们从未离去,只是 以另一种形式, 陪伴这里的字生、老帅。

走过绿荫小道,向尽头的包玉刚先生 的铜像三鞠躬。一鞠躬,敬过去宁波帮艰 苦创业;二鞠躬,敬当代追梦人协力共事; 三鞠躬,敬将来新生代不忘初心。微风拂 来,吹动零星的落叶,吹出送别之音,随着 我们上了车。

3. 商帮文化 赤子情怀

如果说宁波大学是宁波帮桑梓情深 的大型实体见证,那么建在其对面的宁 波帮博物馆则是全世界宁波帮的情感地 标和精神家园。

在讲解员老师的带领下,第三站我 们来到了宁波帮博物馆。映入眼帘的便 是按"甬"字造型设计,以水环绕,具有江 南传统院落风格和现代气息的通透建 筑,它诠释了宁波人激流勇进、如水包容 的精神。

走在长长的"时光甬道"上,贝时璋、 王宽诚、邵逸夫、谈家桢、卢绪章、董浩 云、包玉刚、曹光彪、李达三这九位前人 的铜像依次列在身旁,垂眸似乎正看向 我们,带着说不尽的和蔼与期望。这九位 宁波帮成员里有科学家,有政府官员,更 多的是企业商帮人士,他们的共性是在 各自领域取得过杰出的成就,为祖国和 家乡做出过突出的贡献。

一楼展厅的名字叫"筚路蓝缕",寓 意为驾着简陋的车,穿着破烂的衣服去 开辟山林,简单地概括了宁波商帮不简 单的创业之路。"大海洋洋,忘记爹娘。" 悠悠的童声用宁波话唱着这段话,更携 几分漂泊在外的思乡情切。

尔后的展厅多为展示宁波人自宋代 起如何从耕田无几一步步走到繁花似 锦。我们试图透过玻璃去探究那些老物 件的过往,隔着历史的漫漫长河去寻求 一份熟悉的归属感。

印象最深的当属包玉刚先生,讲解 老师提到他时语气沉稳、恰如其分,而我 眼前也自然地勾勒出那位勤俭自律、爱 国念家、德高望重的船王的画像。他应当 是慈眉善目的,交谈时不卑不亢,为人稳 重可靠,眼底燃烧不灭的爱国情怀。

我们在博物馆中走了一遭,仿佛与 这些伟人交谈一番,看清了他们对后生 的殷切期盼。望此后的我们莫忘根本,砥 砺前行。

> 鄞州区咸祥中学 庄蕾 宁波效实中学 葛菁雯 宁波经贸学校 徐思锜 宁波市慈湖中学 童润天 鄞州区咸祥中学 傅佳宁